
Integrali Indefiniti

Casi particolari Generalizzazioni corrispondenti

∫
xα dx = xα+1

α+1
+ c α 6= −1

∫
f(x)α · f ′(x) dx = f(x)α+1

α+1
+ c α 6= −1

∫
1
x
dx = ln |x|+ c

∫ f ′(x)
f(x)

dx = ln |f(x)|+ c

∫
cos x dx = sen x + c

∫
cos[f(x)] · f ′(x) dx = sen[f(x)] + c

∫
sen x dx = − cos x + c

∫
sen[f(x)] · f ′(x) dx = − cos[f(x)] + c

∫
tg x dx = − ln | cos x|+ c

∫
tg[f(x)] · f ′(x) dx = − ln | cos[f(x)]|+ c

∫
1

cos2 x
dx = tg x + c

∫ f ′(x)
cos2 f(x)

dx = tg f(x) + c

∫
1

sen2 x
dx = − cotg x + c

∫ f ′(x)
sen2 f(x)

dx = − cotg f(x) + c

∫
cos(αx + β) dx = 1

α
sen(αx + β) + c

∫
sen(αx + β) dx = − 1

α
cos(αx + β) + c

∫
1√

1−x2 dx = arcsen x + c = − arccos x + c
∫ f ′(x)√

1−f(x)2
dx = arcsen f(x) + c = − arccos f(x) + c

∫
1

1+x2 dx = arctg x + c
∫ f ′(x)

1+f(x)2
dx = arctg f(x) + c

∫
ax dx = ax

ln a
+ c

∫
af(x) · f ′(x) dx = af(x)

ln a
+ c

Funzione razionale fratta ∆ > 0 ∆ = 0 ∆ < 0

∫
px + q

ax2 + bx + c
dx px+q

ax2+bx+c
= A

x−x1
+ B

x−x2

px+q
ax2+bx+c

= A
(x−x1)2

+ B
x−x1

px+q
ax2+bx+c

=

A 2ax+b
ax2+bx+c

+ B
ax2+bx+c

∫
q

ax2 + bx + c
dx A = px1+q

a(x1−x2)
B = px2+q

a(x2−x1)
A = px1+q

a
B = p

a

∫
q

ax2+bx+c
dx =

2q√−∆
arctg 2ax+b√−∆

+ c

Integrazione per sostituzione:
∫

f(x) dx =
∫

f [g(t)] · g′(t) dt

Integrazione per parti:
∫

f(x) · g′(x) dx = f(x) · g(x)− ∫
f ′(x) · g(x) dx

Particolare funzione irrazionale a > 0 a < 0 ⇒ ax2 + bx + c = a(x− x1)(x− x2)

∫
f(x,

√
ax2 + bx + c) dx

√
ax2 + bx + c = t−√a · x √

ax2 + bx + c = t(x− x1)

Integrale del differenziale binomio n ∈ Z m+1
p
∈ Z m+1

p
+ n ∈ Z

∫
xm(a + bxp)n dx x = tk a + bxp = th ax−p + b = th

m, p, n ∈ Q k=MCM dei denominatori di m, p h=denominatore di n h=denominatore di n


